KB Assinale com X as sentengas matematicas que sdo equagdes. Em seguida, justifique sua resposta.

!a) -7 = 12x + 4 £ equacao, porgue apresenta incognita e é expressa por uma lg_slrﬂdﬂdi‘

‘*b) 93+ b =63¢ equagao, porque apresenta incognitas e é expressa por uma igualdade.

C) 2 + 15 - 20 o 3 Ndo € equacdo, porque nao apresenta incognitas.

d) 48 + x> 10 - 3x nace £quacao, porque nao é expressa por uma igualdade.
Complete corretamente a tabela a sequir.

El Atribua valores aincdgnita até encontrar a que torna a |gualdade verdadelra
a) m+18=30 b) 2y=54 ¢) 19+x=3

L LT

m =12, pois : y=27, pois : : x=-16, pois
i 12+18=30. P 2-27=54, : : 19+(-16)=3.

....................................................................................................

S ':seguir, esCreva a equacao que representa corretamente cada situacao.
ade tem Paulo hoje se hd 6 anos ele tmha 15 anos"

e T R T e

X As incégnitas atribuidas pelos alunos a cada va- :
aoproblemaédadapor: lor desconhecido podem variar em cada item, :

GG o mas as equagdes por eles formadas devem seras :
mesmas. -

.
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d) Marcos é 6 anos mais velho que Jalia. A soma das idades dos dois é igua!_@ 28 a‘rj.O.S‘-‘ .

Esclareca que os parénteses (x + 6) ufilizados na soma

de de J - §
Idade de Ju aso, servem para dar énfase e distinguir as ida

. ness
Idade de Marcos: x + 6 jes de Marcos e Julia

. A equacio que expressa o problema é dada por

s X+ (x+6)=28—2

X+(

e) Somando-se 13 ao dobro de um numero, 0 resultado é41.

: Numero desconhecido: y
: Aequacao que expressa o problema é dada por

{L\, 13=41

f) O tnplo da quantla que Luiz tem menos 10 @ |gual q quantla que eu tenho

Quanha de Luiz: x
Minha quantia: y

: A equacao que expressa o problema é dada por:

A e Y T T LR L L L Rl E L e

: Ntmero desconhecido: x
A equacao que expressa o problema ¢ dada por:
R
-: g i =] 5
S

Uma engarrafadora produz 240 garrafas de agua por hora. A quantidade de garrafas de agua pro-
duzida foi registrada em uma tabela conforme as horas decorridas:

PRODUCAO DE GARRAFAS DE AGUA ™

©Shutterstock/Yanik8s

a) Qual ea igualdade que relaciona a quantldade g de garrafas de dgua produzida com o tempo t
em horas?

Explique aos alunos gue, na escrita dessa expressao, o sinal de multiplicagao pode ser omitido. g=240-t oug= 240t

b) Utilizando a igualdade determinada no item a, calcule quantas garrafas de dgua podem ser pro-
duzidas em:

p 7 horas » 5,5 horas.
=7 . =55 :
i g=240-t i =240t §
¢ g=240-7=1 680 garrafas de agua . : g =240t =240.55 = 1320 garmfas de ;
: : ! dgua _ 2

.
......................................................
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b) Represente a massa da laranja por x.

r X ternos 3 equacao x +

tar descobrir a massa da laranja. A laranja tem mas

Bl Nas linhas indicadas, escreva uma situagio-problema que envolva a massa de§conh_ecida de al-
gum objeto e represente-a na balanca em equilibrio a seguir. Depois, resolva a situagao-problema

elaborada.
» Situagao-problema: pessoal 5 ;-
2

» Resolucao:

: Pessoal.

] Escrevaaequacio que representa corretamente cada situacdo e determine o valor da incognita em

cada item. As incégnitas atribuidas pelos alunos a cada valor desconhecido podem variar em cada item, mas as equacées forma-
das por eles devem ser as mesmas.

a) Um nUmero somado com seu sucessor é 73.

............................................................................................................................................
.

: Equacdo:a+(a+1)=73,entdo2a+1=73
a=36

Na adicao, enfatize o sucessor usando parénteses (a + 1). Esclareca que é apenas énfase, para distinguir o nimero e o suces- :
: 501, pois 0 uso de parénteses é desnecessario para a resolucao da expressao.

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

i e=200




7-’1__- Gabaritos ¢ nentario
KR Considerando que as balancas apresentadas estdo em equilibrio, determine a massa desconhecida

do objeto indicado em cada item.

a) Pacotinho de amido

llustragBes: Jack Art. 2014, Digital.

b) Esfera macica

: Equacao que expressa a situacao inicial:

2p=p+35
Céalculo da massa p de cada pacotinho:

2p-p=p+35-p

: p=35
O pacotinho tem massa igual a 3,5 kg.

Equacao que expressa a situagao inicial:
3x+70=2x+100

: Calculo da massa x de cada esfera:

i 3x-2x+70-70=2x~-2x+100—-70
P x=30

Cada esfera tem 30 g.

: Equagao que expressa a situagao inicial (representando a mas- :
: sa da caixa de biscoito por x e a massa do pote de geleia por :

:y)

X+y=y+120

Célculo da massa x da caixa de biscoito:
X+y-y=y-y+120

x=120

¢ A caixa de biscoitos tem 120 .

Em uma caixa, hd 8 bombons idénticos. A massa dos bombons somada & da embalagem, que tem

32 g, resulta em 380 g.

a) Escreva uma equacdo para representar
essa situacao e utilize o principio aditivo

para simplifica-la.

.................................................

: B-x+32=380
i 8:-x+32-32=380-32
i Bix=348

reeaves

b) Para descobrir quantos gramas tem cada
bombom, é necessario dividir por 8 ambos
0s membros da equacdo. Entao, determine
a massa, em gramas, de cada bombom.

i Bx 348
y) (8.8
P ox=435

; Cada bombom tem 43,5 g,

................................................................




El Resolva as equagdes a sequir da maneira que considerar conveniente.

a) x+3=16 d) 2x-4=x+5
P ox+3-3-16-3 : P 2x-414=x+5+4
x=13 2x=%+9
: I 2x-~X=X+9-X
=y

..........................
................................................................................

...............
..............................................................................................

y—18+18=100+18 5y—25+25—2y+35+25
" b : { Sy=2y+60
: ; i Sy-2y=2y+60-2y

i 3y=60
&y 50
3 Re
i y=20

............
.................................................................................................

) x=24 f) Tx+2=3x+2x-16
2 _24 7x+2—2=_5xv16_ 2
2 : | 7x=5%~18
P x=12 P 7x—5x=5x~18-5x

: i 2x=-18
P 18
T G

x=-9

e e L e et IL;-'.‘?'...I .........................
. i Sexéamassadamelancia mtglrahem,qulfograrﬁas, temqs:

: 2x=x+4

5 x=—+2

.' 2 2X=X=X+4-X

modnm j-‘"%-z.ﬁ?r#% 200iinabizngtitod B éd -5
_ A melan;la. tem 4 kg




A Observe as trés pesagens representadas a seguir. Considerando que e
mesma massa e que nas trés situagdes a balanca es

a) aesfera.

Massa da esfera: e
Observando a segunda pesa
gem, temos

b) ocilindro.

: Massa do cilindro: ¢ _
: Observando a primeira pesa- :
! gem e considerando a resposta -

m todas elas objetos iguais tém

t equilibrada, determine quantos gramas tem

2009 ,2009

Jack Art, 2014, Digital.

c) ocone.

¢ Massa do cone: x

: Observando a primeira pesa
: gem e considerando as respos-
: tasdositens ae b, temos

Ze=e+125 do item a, temos: :
e=125 : P c=3e ! 3x+400=c+e+80
Amassa da esferaéde 1259. ! P c=3-125 © 3x+400=375+125+80
P =375 © 3x+400 =580
: Amassadocilindroéde 3759 : 3x=180
: x=60

a) 2x+3=7
: 2x+3-3=7-3
2 2x 4
a2
éx:E
: 5={2)

..............................................................

§5b+15 2=-b+23

: 5b+13=-b+23

: 5b+13+b-13=-b+23+b-13
: 6b=10

L 6b_10

e b

A massa do cone € de 60 g.

Px—12412=-1+12
: -x=11
fox-1)=11(=D

s x==11

+S=[-11}

................................................................

.....................................................

§7 Oy =32 -4y

D7 9yay- 723254y +ay=7
P —Sy=25

Ly %5

¢ LE-Chs

fy=-5

H5={-5)

................................................

El Relacione cada item da 22 linha com o da 13 linha que apresenta uma equacao equivalente.

a) 3x=24x=8

(b) X+4=6x=-2

b) -5x+2=-8x-2

(c)2Xx+6=12x=3

€) X+3=6x-3 d) 5=1zx=24

(d) 3x=72x=24 (a) Xx=—x=

el



Al Para calcular a drea de um terreno retangular, multiplicamos a medida de seu comprimento pela
medida de sua largura. ierormais

Jose Luis Juhas. 2012. Digital.

| a) Escreva a medida da rea desse terreno por meio de uma expressao algébrica.
| a-b

b) Determine a drea desse terreno considerando a=235meb=12m.

23,5m12m=282 m?
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PF Luciano comprou um terreno, conforme as medidas representadas a sequir. ero7mars)

llustragdes: Jose Luis Juhas. 2012, Digital. I

LARGURA a

COMPRIMENTO a
a) Escrevauma expressao algébrica para representar a rea desse terreno.

2

d-a=a

b) Calcule a &rea desse terreno quando a = 14,5 m.

i 2.2=14,5.14,5=210,25 m’
Descubra a massa de cada caixa representada nas balangas a sequir, (erozmas)
§x+2+x=8+2 :
P 2x=10-2 -
P 2x=8
joxad }
: Massa da caixa maior: 4 kg + 2 kg = 6 kg :
: Massa da caixa menor: 4 kg i
Ix+1=x+3 4 3 " :
I3kl Bi3aT . yhmsioue :
i =D
2 b) dix=1 :
i Massa da caixa: 1 kg




Escreva uma equacao para representar cada uma das sentencas e, na sequéncia, resolva-as, deter-
minando o valor da incognita. erormars)

a) O triplo de um nimero, mais 5, é igual a §

Sbesrassssscisnnnnandens T sunus

: Ix4+15=2 ) E

: +5=— r @ e=a

531 5 9x=2-18 O numero procurado 9

: 9x 15 2 Ox=-13

ST 13

4 I e
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b) Cinco mais o dobro de um nﬁmeroélguala 25

i542a=25 : :

P 2a=25-5 . 4 ,- ' e :

t2a=20 J o e % ¢ G e s | SR :

Pa=10 - S8 SEL Y B AT :
S : Ondmpmcuradoém b ; = 2 Ly ;

.
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Determine 3 solucdo das equacdes a seguir considerando como conjunto-universo os niimeros ra-
cionais (Q). rormars

e a) 5a-1= 4(a- 2) Q) 1ZX+3(X“6)=BK-24

..... T D e T T T T T LTSI eI

§ Sa-1=4a-8
d ! 5a-4a=-8+1

B P amay

pb bl ALl L DL [ TR PYPIST AHas

12x+3x - 18=8x - 24
12+ 3%~ Bx = -24 4+ 18
7X=-6

LE LT LT LY e
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Il)-{9y 15)+2y=33-16y B 4m+2)-5m+1)=14-2(m-2)

I.-------oq.-o.-..---.- seems -----q-va.o'-.--ana.--.-.-o.-- e

-9y+15+2y 33 =16y
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